



ВЕЧЕРНИЙ

ТАШКЕНТ

СРЕДА, 14 МАЯ 2014 ГОДА

Газета выходит с 1 июля 1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 95 (12.656)

Цена в розницу – свободная

СТОЛИЦА:

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ



В НВК «Узэкспоцентр» продолжают свою работу 18-я Международная выставка «Нефть и газ Узбекистана» – OGU 2014 и 9-я Международная выставка «Энергетика – Power Uzbekistan 2014».

В русле реформ

С РАСЧЕТОМ НА ПЕРСПЕКТИВУ

Эти значимые как по составу участников, так и по насыщенности деловой программы проекты международной выставочной компании ITE Uzbekistan получили официальную поддержку НХК «Узбекнефтегаз», ГЭК «Узбекэнерго», Министерства внешних экономических связей, инвестиций и торговли Республики Узбекистан, объединения «Узсувэнерго» Министерства сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан, Торгово-промышленной палаты Узбекистана.

В этом году участниками международной выставки и конференции «Нефть и газ Узбекистана – OGU 2014» стали более 160 компаний из 20 стран мира. Они представляют новейшее оборудование по добыче и переработке нефтегазовых продуктов, приборы, инструменты, а также лучшие инженерные решения от ведущих производителей. Среди зарубежных участников – компании с мировыми именами: «Лукойл», «Мотор Сич», Объединенная двигателестроительная корпорация, «Гидромашсервис», MAN, Jumo, Sharjah Ouhel и другие. В числе отечественных компаний: AGROMASHHOLDING-TASHKENT, ARISTON-

THERMO UTG, DURON SYSTEM, GRAND MAXSAN ENGINEERING, METAL GAZ – в общей сложности 16 предприятий. На крупнейшем стенде НХК «Узбекнефтегаз» наиболее активно проводятся переговоры участников выставки.

Развитие нефтегазовой отрасли требует решения непростых задач, и здесь опыт, современные технологии партнеров и инвестиции как нельзя кстати. Так, российская нефтяная компания ОАО «Лукойл» только за прошедший год инвестировала в разведку и добычу в Узбекистане 657 млн. долларов. Рост объема инвестиций по сравнению с предыдущим годом составил 37,73 процента. В этом году исполняется 10 лет с момента подписания Соглашения о разделе продукции между НХК «Узбекнефтегаз» и «Лукойл Оверсиз Холдинг Лтд», на основе которого стартовал мегапроект «Кандым-Хаузак-Шады» со сроком реализации 35 лет. В день открытия выставки OGU состоялась солидная презентация с подробной информацией о работе компании, которая в настоящее время реализуется в Узбекистане три проекта.

(Окончание на 2-й стр.)

ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬНОСТИ ГОСПОДИНУ ИСЛАМУ КАРИМОВУ, ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Ваше Превосходительство!

Недавно мы удостоились чести встретиться с Вами. Вы произвели глубокое впечатление на представителей всех трех корейских инженерно-строительных компаний, осуществив визит в Акчалак на строительную площадку Устьюртского газохимического комплекса, несмотря на свой плотный график и важные государственные дела.

Для меня большое удовольствие и честь писать Вам от имени компании GS Engineering & Construction Corp., чтобы выразить нашу искреннюю признательность за Ваш любезный визит на строительную площадку Устьюртского газохимического комплекса, за Ваши слова и пожелания, которым нами уделено очень серьезное внимание. Кроме того, мы от всей души насладились праздником и с большим удовольствием приняли участие в красочном концерте.

Пользуясь случаем, мы еще раз хотели бы поблагодарить за Ваше щедрое гостеприимство и помощь в наших усилиях по строительству Устьюртского газохимического комплекса.

Как генеральный директор GS Engineering & Construction Corp., заверяю Вас, что мы твердо намерены осуществить проект Устьюртского газохимического комплекса на совесть, завершить строительство в сроки и успешно передать газохимический комплекс Республике Узбекистан.

С большим уважением,

Бёнгён ЛИМ,
президент и генеральный директор
GS Engineering & Construction Corp.

ГОЛЛАНДСКИЕ УЧЕНЫЕ: ОТНОШЕНИЕ УЗБЕКСКОГО НАРОДА К СВОЕМУ НАСЛЕДИЮ ВОСХИЩАЕТ



В преддверии международной научной конференции «Историческое наследие ученых и мыслителей средневекового Востока, его роль и значение для современной цивилизации», проведение которой запланировано 15-16 мая в Самарканде, корреспонденты ИА «Жахон» побеседовали с голландскими учеными, которые примут участие в данном форуме.

Докторант Утрехтского университета (Нидерланды) Вильфред де Грааф:

«Я испытываю большое удовлетворение от того, что мне доведется участвовать в таком крупном и важном мероприятии, как конференция в Самарканде. В настоящее время я провожу исследования о влиянии на развитие мировой культуры наследия великих ученых и мыслителей средневековья из Центральной Азии. Среди выдающихся деятелей центральноазиатской культуры, имеющей многовековую историю, достойное место занимает Абу Райхан аль-Беруни, внесший неоценимый вклад в ее развитие.

Исследование научных изысканий Абу Райхана аль-Беруни, по праву признанного историками мировой науки самым крупным умом своего времени, свидетельствует о том, что его взгляды составляли в свое время прочный фундамент образования и воспитания, основанный на достижениях прогрессивной мысли. Наследие Аль-Беруни в области астрономии, математики, геодезии, физики, философии, истории, минералогии было предметом всестороннего изучения зарубежных ученых. Признание гения Абу Райхана аль-Беруни во всем мире говорит о том, насколько велик его вклад в общечеловеческую цивилизацию.

(Окончание на 2-й стр.)

Защита Родины – священный долг

КАДРЫ НОВОЙ ФОРМАЦИИ

Военно-научным обществом слушателей Академии Вооруженных Сил Республики Узбекистан впервые на английском языке проведена научно-практическая конференция «История развития военного искусства».

В ней приняли участие начальники управлений центрального аппарата Министерства обороны Республики Узбекистан, преподаватели школ подготовки сержантов высших военных образовательных учреждений и военных округов, руководители, профессора, преподаватели и слушатели Академии Вооруженных Сил.

Под руководством Президента Ислама Каримова сформирована национальная армия, являющаяся надежным гарантом мирной и спокойной жизни народа. Расширение рядов передовых офицеров, хорошо овладевших военным искусством, информационно-коммуникационными технологиями и иностранными языками, играет важную роль в повышении потенциала, боевой мощи и возможностей Вооруженных Сил.

Постановление главы государства «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы изучения иностранных языков» от 10 декабря 2012 года позволяет молодежи не только углубленно изучать иностранные языки в образовательных учреждениях, но и приобретать профессиональные навыки и современные знания, быть осведомленными о происходящих в мире событиях, новшествах и преобразованиях.

Как отмечалось на конференции, в настоящее время от специалистов сферы требуются серьезные знания литературы по теории военного искусства – составной части военной науки, знакомство с опытом развитых стран, быть в курсе последних новостей и событий.

«Расширение и постоянное развитие международных связей страны в различных сферах, в частности, образовании, науке, культуре, производстве, требует знания специалистами иностранных языков, – говорит подполковник Акмал Омонов. – Данная конференция будет способствовать обогащению знаний военных, служащих во имя сохранения чистоты нашего неба и неприкосновенности границ, и вместе с тем развитию устной речи на английском языке.

На мероприятии были заслушаны доклады на английском языке по истории развития военного искусства, о взглядах известных исторических военачальников и теоретиков о военном искусстве и его развитии.

УзА.

ОДНИМ АБЗАЦЕМ

По сообщениям информационной службы Ташгеххимията и наших корреспондентов.

В Национальной библиотеке имени Алишера Навои проведена лекция для студентов

библиотечных и книговедческих специальностей на тему «Письменная и книжная культура Средней Азии. Средние века и Возрождение».

В государственно-акционерной страховой компании

«Узагросурта» состоялось собрание, на котором были подведены итоги деятельности этой организации в первом квартале нынешнего года и определены пути дальнейшего совершенствования

страховой деятельности на перспективу.

ВЧЕРА в столице открылся 48-й международный турнир по боксу, посвященный памяти заслуженного тренера Узбекистана Сиднея Джаксона.



В СТРАНЕ

В Ургенче начало работу узбекско-китайское совместное предприятие «UzXCMG». Здесь будут производить гидравлические экскаваторы и другое строительное оборудование, обслуживать технику. В рамках проекта предусматривается освоение 15 млн. долларов инвестиционных средств. При переходе предприятия на полную мощность работой будут обеспечены свыше 400 молодых людей.

В Самарканде состоялся учебный семинар, посвященный повышению квалификации ответственных сотрудников действующих в области информационных служб органов государственной власти и хозяйственного управления. В его рамках участники ознакомились с работой информационных служб хокимията города Самарканда и областного управления народного образования.

В Термезе проведена выставка продукции молодых предпринимателей, фермеров и ремесленников под девизом «Мой вклад в процветание Родины». Традиционная выставка способствует поддержке инициатив предпринимчивой молодежи, налаживанию обмена опытом и дальнейшему повышению интереса к предпринимательству.

В компетенцию специалистов предприятия дорожного хозяйства Амударьинского района Республики Каракалпакстан входит содержание дорог общего пользования протяженностью 341 км. В этом году намечено провести строительно-ремонтные работы на 330 млн. сумов на дорогах государственного значения, на 174 млн. сумов – на дорогах местного значения.

В Навои состоялся областной этап республиканского смотра-конкурса «Медсестра-2014», в котором свои знания и профессионализм продемонстрировали 13 медсестер. В настоящее время в медицинских учреждениях области работают более 10 тысяч медсестер.

В МИРЕ

До 17 возросло число жертв аварии на угольной шахте в провинции Маниса на западе Турции. 30 человек удалось спасти, 11 шахтеров пострадали и направлены в больницы. В момент взрыва под землей находились 580 человек, большинству удалось выбраться на поверхность самостоятельно. Тем не менее, от 200 до 300 человек, по разным данным, все еще остаются под завалами. Авария произошла на глубине около двух километров. По предварительным данным, причиной обрушения стало короткое замыкание, которое привело к пожару и взрыву на трансформаторной станции.

Спасатели ВЧЕРА провели экстренную эвакуацию жителей 20 тысяч домов в калифорнийском городе Сан-Диего и его окрестностях из-за бушующего природного пожара. В настоящее время его площадь превышает 280 гектаров. Быстрому распространению огня способствует аномально жаркая погода: температура воздуха в районе превышает 40 градусов. В тушении задействована авиация. Причины возникновения пожара пока неизвестны.

Пилотируемый корабль «Союз ТМА-11М» с интернациональным экипажем МКС на борту возвращается на Землю. Самочувствие экипажа – россиянина Михаила Тюриня, американца Ричарда Мэстраккио и японца Коити Ваката – хорошее. При торможении в плотных слоях атмосферы космонавты испытывают максимальную за время спуска перегрузку – их вес увеличился почти в четыре раза. На Земле и в воздухе космонавтов встречают поисково-спасательные группы, 3 самолета и 12 вертолетов.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Особый интерес к развернутым в двух павильонах экспозициям, обсуждение актуальных вопросов, широкий обмен информацией уже в первый день работы наглядно свидетельствовали о том, что выставки стали для специалистов настоящей деловой площадкой, на которой созревают новые планы, определяются пути дальнейшего сотрудничества, зарождаются перспективные проекты.

Экспозиция Уральского компрессорного завода, к примеру, заинтересовала многих, в том числе и специалистов отечественного предприятия «Узхлопкомаш».

«Дело в том, – говорит представитель этого предприятия Б. Турсунов, – что с недавнего времени мы начали выпускать компрессорные установки. На уральском заводе, являющемся мощным машиностроительным предприятием, тоже производится компрессорное оборудование различного назначения. У коллег есть заинтересованность в выходе на наш рынок, вполне возможно деловое сотрудничество».

Благодаря ежегодному участию в выставках OGU пополняется портфель заказов от наших предприятий у Специального конструкторского бюро сейсмического приборостроения. Разработанные здесь оборудование обеспечивает высокую производительность работ, улучшенное качество данных и высокую надежность. Все это привлекает отечественных специалистов, наладивших и развивающих связи с российским производителем геофизического оборудования.

«Нашими приборами теперь намерены воспользоваться и в Центре высоких технологий, – рассказывает Николай Тарасов, исполнительный директор СКБ, – мы получили заказ на поставку бескабельных телеметрических сейсмо-регистраторов систем, предназначенных для выполнения широкого круга проектов. Наши приборы позволяют экономить финансовые средства за счет сокращения затрат на логистику, повышать скорость выполнения работ».

Постановление Президента Узбекистана «О Программе мер по реализации важнейших проектов по модернизации, техническому и технологическому перевооружению производства на 2009–2014 годы» от 12 марта 2009 года послужило важной отправной точкой для активизации работы в данном направлении. За последние годы, как подчеркивают специалисты, отмечен



ощутимый приток иностранного капитала в развитие и модернизацию нефтегазовой отрасли Узбекистана. Только за прошедший год в отрасли освоено 2,81 млрд. долларов США инвестиций, что на 11 процентов выше прогнозных показателей. В проект по созданию Устюртского газохимического комплекса, который осуществляется совместно с партнерами из Южной Кореи, привлечено 3,9 млрд. долларов. Комплекс будет крупнейшим в мире в нефтегазовой сфере.

задачу входят регулярные поставки технологического оборудования для добычи и переработки нефти и газа. Участие в выставке в числе 12 итальянских компаний нацелено на расширение деловых контактов.

СЕГОДНЯ деловую программу OGU продолжает открывшаяся двухдневная международная научно-техническая конференция, в числе участников которой около 120 зарубежных экспертов. В числе ее важнейших вопросов – развитие нефтегазовой промышлен-



и автоматики подстанций до 700 киловольт. В задачи представительства входит сервисное сопровождение проектов, технические консультации. В перспективе намерены открыть филиал учебного центра «ЭКРА» для подготовки специалистов соответствующего профиля. Уже идет строительство офиса с учебными классами, ждем поставки учебного оборудования. НП «ЭКРА» имеет намерение в дальнейшем наладить производство востребованного оборудования релейной защиты в нашей республике.

Ежегодное проведение выставки поддерживает проводимые в энергетической отрасли реформы. В настоящее время ГЭК «Узбек-энерго» реализует ряд новых проектов. В том числе по расширению Талимарджанской и Навоийской ТЭС со строительством парогазовых установок мощностью по 450 МВт, а также по строительству новой тепловой электростанции общей мощностью 900 МВт в Туракурганском районе Наманганской области и солнечной фотоэлектрической станции мощностью 100 МВт в Самаркандской области. В этом году государственная акционерная компания планирует освоить около 750 млн. долларов капитальных вложений.

Power Uzbekistan демонстрирует новые решения в области энергетики, электротехники, индустриального строительства. В ходе специальных семинаров и презентаций участники касаются актуальных вопросов совершенствования способов использования энергии, модернизации существующих мощностей, обсуждают новые направления сотрудничества.

На открытии выставок выступил заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан Г. Ибрагимов.

О. ХАКИМОВА.
Фото И. ИСМОИЛОВА.

С РАСЧЕТОМ НА ПЕРСПЕКТИВУ

Расширяются и технически совершенствуются геологоразведочные работы, внедрение новых технологий способствует углубленной переработке сырья и модернизации производственных процессов. Шаги прогресса представлены на стендах отечественных производителей.

По традиции в выставке принимают участие национальные группы Германии и Италии. Привлекают внимание также стенды Франции, Польши, Дании. Здесь представлены компании, занятые в сферах обеспечения охраны и безопасности производств, инспекции трубопроводов, выпускающие измерительную и горнодобывающую технику, дизельные двигатели и турбины, системы управления, оборудование для газовой промышленности, оказывающие транспортно-экспедиционные услуги.

«Наша компания сотрудничает с Узбекистаном с 2005 года, – говорит менеджер по маркетингу и продажам итальянской компании BREDА ENERGIА S.p.A. Коррадо Весентини. – В нашу

ности в Узбекистане, международное сотрудничество и финансирование перспективных проектов, использование новых технологий переработки сырья и проведения геологоразведочных работ».

Специалисты отмечают практическую ценность и еще одного проекта компании ITE Uzbekistan – выставки «Энергетика – Power Uzbekistan». Она способствует внедрению самых современных разработок и технологий, привлечению инвестиций, расширению партнерских связей. В этот раз экспозицию составили почти 50 компаний из Германии, Турции, Казахстана, Китая, Кореи, России, Франции и Узбекистана. Многие из них стремятся к тесному деловому сотрудничеству.

«В прошлом году научно-производственное предприятие «ЭКРА» открыло представительство в нашей стране, – рассказывает директор «EKRA ASIА» Гайрат Данияров. – Предприятие разрабатывает и производит сложное электротехническое оборудование, устройства релейной защиты

Конкурсы

В общеобразовательной школе № 102 Шайхантаурского района столицы прошел городской этап конкурса «Знатоки права». В нем участвовали сборные команды школ Ташкента, успешно прошедшие отборочные туры смотра, а также учащиеся государственных специализированных общеобразовательных школ при Министерстве народного образования Узбекистана.

ПУТЕВКА В ФИНАЛ

– Конкурс включал три этапа – тестовые задания, ответы на вопросы, сценическую постановку, – рассказывает специалист Главного управления методического обеспечения и организации деятельности учреждений народного образования Нодира Шомансурова. – Для оценки знаний участников были приглашены лучшие учителя истории и права школ города. В целях объективного проведения конкурса все письменные работы были зашифрованы.

В ходе интеллектуального мероприятия можно было наблюдать, как конкурсанты живо дискутировали, дружно искали ответы на вопросы, в свободную минуту репетировали свои реплики.

– Участие в конкурсе для нас оказалось волнительным и нелегким, – говорит ученица школы № 279 Мирзо-Улугбекского района Шахноза Умарова. – Наш учитель права Индира Худойбергенова после уроков проводила дополнительные занятия, на которых мы повторяли весь учебный материал по предметам «Основы государства и права» и «Основы конституционного права», что стало хорошим подспорьем в решении тестовых заданий.

Наставник команды Юнусабадского района правед общеобразовательного учреждения № 265 Отабек Орзиев готовил своих подопечных по методу «Обучаясь, научи». Каждому школьнику требовалось подробно изучить определенную тему и делиться этими знаниями с членами команды. Так, ученик выступал в роли педагога. За дополнительной информацией приходилось обращаться к специальной литературе, штудировать



статьи Основного Закона, Трудового, Семейного, Гражданского кодексов.

– Сценическая постановка на тему «Правонарушения среди несовершеннолетних» являлась домашним заданием, – рассказывает капитан команды Алмазарского района, девятиклассник школы № 298 Усмон Алиев. – В нашей стране в целях профилактики правонарушений среди молодежи уделяется особое внимание выявлению неблагополучных семей и трудновоспитуемых детей. В своей инсценировке мы еще раз призывали родителей, учителей, активистов махаллей действовать сплоченно, не дать юношам и девушкам оступиться. Мы – будущее нашей Родины, решающая сила ее развития».

По итогам конкурса победу завоевала сборная команда Юнусабадского района, получившая право участия в республиканском финале.

Фаррух БАБАКУЛОВ.
Фото В. ГРАНКИНА.

ЭКЗАМЕН НА ЗНАНИЯ И МАСТЕРСТВО

– За годы независимости республики экономическая модель изменилась коренным образом, – говорит Омонбек Ходжаев, победитель конкурса в номинации «Самый активный молодой предприниматель», проведенного недавно Чиланзарским райсоветом профсоюза работников производства потребительских товаров, торговли и организаций обслуживания. – Благодаря проводимым по инициативе Президента Узбекистана реформам субъекты предпринимательства получили серьезную государственную поддержку. Заметно упростилась регистрация субъектов предпринимательства, существенно снижена налоговая нагрузка, законодательно пресекаются любые попытки незаконного вмешательства в их деятельность, значительно расширился выбор как источников финансовых средств, так и инструментов для их привлечения. Все это дает возможность предпринимателям проявлять свои лучшие деловые качества в полном объеме, повышать рентабельность своего бизнеса.

После получения специального технического образования Омонбек работал в сфере услуг, постоянно повышал квалификацию, изучал современную технику. Получив необходимые знания по рыночной экономике, решил испытать свои возможности – в ноябре прошлого года за счет собственных средств открыл предприятие «MUBORAK SERVICE GROUP» по ремонту и обслуживанию современной компьютерной, бытовой техники и радиотехнической аппаратуры. Заказы принимаются как от организаций, учреждений, так и от населения. Ремонт техники выполняется с гарантией. Сейчас О. Ходжаев обучает двух учеников, которые будут трудиться на предприятии. В ближайшее время планируется расширение производства и можно будет привлечь к работе 10 мастеров.

В номинации «Самый активный молодой ремесленник» победа досталась Анвару Ганиеву, мастеру по производству национальной кухонной мебели. Своему ремеслу он учился у деда и отца, которые были известными мастерами-краснодеревщиками. Сейчас Анвар – мастер на все руки, член Ассоциации «Хунарманд», при ее поддержке в прошлом году в махалле «Домбиробод» была открыта мастерская по изготовлению мебели. Привлек к работе и старшего брата. Нынче услугами мебельщиков пользуются многие жители родной махаллы, из соседних районов. Дизайнер будущего изделия Анвар придумывает сам, учитывая пожелания клиента. Сегодня он уже освоил выпуск 10 видов кухонной мебели. Строит планы по расширению производства и верит в успех своего предприятия.

Победителям конкурса вручены дипломы и ценные подарки.

К. ГАН.

ГОЛЛАНДСКИЕ УЧЕНЫЕ: ОТНОШЕНИЕ УЗБЕКСКОГО НАРОДА К СВОЕМУ НАСЛЕДИЮ ВОСХИЩАЕТ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

На сегодняшний день написано большое количество книг, научно-критических статей, специальных исследований авторов, в которых анализируются работы Аль-Беруни в различных сферах естествознания.

В Утрехтском университете мы исследовали и обобщили лишь один из аспектов богатейшего научного наследия выдающегося ученого, который стал всемирно известным не только благодаря своим научным достижениям, но и передовым по тому времени идеям и убеждениям. Многие из них, в том числе педагогические, сохраняют свое значение и в наши дни.

В этой связи, я считаю, основная цель проведения данной конференции в Самарканде заключается в том, чтобы привлечь внимание к бесценному наследию великих ученых и мыслителей, внесших неоценимый вклад в развитие исламской культуры и науки, а также его глубокому изучению.

Профессор, научный исследователь института истории Утрехтского университета (Нидерланды) Роберт ван Гент:

– Я очень рад и признателен организаторам мероприятия за приглашение принять участие в такой важной научной конференции и за то, что у меня будет возможность посетить край выдающихся мыслителей средневековья.

Проведение международной научной конференции в Самарканде является ярким подтверждением все более возрастающего внимания, уважения и интереса к научному наследию великих предков узбекского народа. Заслуживает восхищения, что с первых лет независимости руководством нашей страны уделяется особое внимание изучению и возрождению богатого исторического достояния, сохранению его для будущих поколений.

Я считаю, что проведение подобных научных мероприятий по изучению ваших исторических корней, подъему национального самосознания служит дальнейшему укреплению в сердцах народа Узбекистана чувства высоко уважения к прошлому и твердой веры в будущее.

Произведения таких великих ученых, как Мухаммад аль-Хорезми, Ахмад аль-Фергани, Абу Райхан аль-Беруни, Ибн Сина и Мирзо Улугбек, являются бесценным научным и духовным достоянием всего мира и глубоко изучаются и в Нидерландах. В частности, лично я занимаюсь изучением жизни и деятельности Мирзо Улугбека.

Труды великого астронома сохранились для науки, и их по достоинству оценил весь мир. На Востоке ими пользовались вплоть до XVIII века. Его фрагменты «Звездного каталога» были переведены на иностранные языки и изданы в 1665 году в Оксфорде, в 1853 – Париже и в 1917 – США.

Таблица звезд, созданная Мирзо Улугбеком, до сих пор сохраняет свою актуальность, а обсерватория, сооруженная им в Самарканде, продолжает поражать не только туристов, но и ученых.

В заключение хотел бы отметить, что имя великого астронома Мирзо Улугбека увековечено в «небесном мире» в названии одного из кратеров на видимой стороне Луны.

ИА «Жахон».

История Узбекского национального академического драматического театра, насчитывающая целое столетие, богата и примечательна. Яркие успешные постановки, легендарные актеры и актрисы, посвятившие свою жизнь искусству, победы и достижения — память обо всем этом собрана и бережно хранится в музее театра.

Музеи играют огромную роль в сохранении исторического и культурного наследия страны, в том числе и театральные. Благодаря своей специфичности эти музеи, помимо познавательной и просветительской роли, выполняют и еще одну важную функцию: их экспонаты помогают воссоздавать декорации, костюмы, прически давних времен, вдохновлять нынешних актеров на покорение самых высоких вершин мастерства подобно тем, кто глядит на них с картин, фотографий и театральных афиш.

Многолетняя история становления и развития Узбекского национального академического драматического театра охватывает несколько периодов. Самые давние экспонаты, представленные в музее, рассказывают о превращении театра из любительского в профессиональный, о том времени, когда творческая труппа с успехом гастролировала по городам Узбекистана.

По словам заведующей музеем Узбекского национального академического драматического театра Шарифы Газиевой, хранящиеся здесь экспонаты — это своеобразная зримая история театра. Здесь можно увидеть запечатленные в фотографиях сцены из наиболее знаменитых спектаклей и происходящее за кулисами, познакомиться с плеядой талантливых мастеров, творивших в стенах этого храма искусства, прикоснуться к таинству рождения Прекрасного... Поэтом экспозиция составлена не только по хронологическому принципу, но и «привязана» к тем или иным знаменитостям, оставившим глубокий след в истории театра.

Одним из таких выдающихся актеров является Наби Рахимов. Он вырос в Коканде, который издавна считался городом поэтов, музыкантов, маскаробозов, канатоходцев и аскиячи-острословов, искусных ремесленников и художников, купцов и кулинов. Все это, естественно, не могло не повлиять на его дальнейшее творчество. Н.Рахимов

сделал первые профессиональные шаги на сцене драматического театра в 1929 году. Благодаря своей природной одаренности, таланту и необыкновенному трудолюбию он внес поистине огромный вклад в становление и совершенствование национальной актерской школы.

В его творческом активе — около 200 драматических, комедийных, лирических, трагедийных ролей. Его Бобо Кайфи в исторической драме «Мирзо Улугбек» М. Шайхзода, Яго в «Отелло» и

Зайнаб Садриева и еще многие-многие другие... Каждое имя — легенда, и все они оставили неизгладимый след в истории нашего театрального искусства. Накопленный ими бесценный опыт актерского и режиссерского мастерства бережно сохраняется и творчески обогащается нашими современниками.

Достойное место в экспозиции музея Узбекского национального академического драматического театра занимают стенды со множеством фотографий

К 100-летию Узбекского национального академического драматического театра

ИСТОРИЯ — В ЭКСПОНАТАХ И ДОКУМЕНТАХ

Лазрт в «Гамлете» В. Шекспира, Бобчинский и Хлестаков в комедии «Ревизор» и Кочкарев в «Женитьбе» Н. Гоголя, многие другие сценические образы стали классикой и вошли в золотой фонд национального театрального искусства. О его широкой популярности и покоряющем зрителя таланте свидетельствует запись, которую в конце 40-х годов прошлого столетия оставили в книге отзывов театра члены английской парламентской делегации: «Постановку спектакля «Отелло» считаем лучшей. Колорит спектаклю придали игра Наби Рахимова. Выражаем свое почтение и восхищение».

В музее есть немало экспонатов, посвященных и другим великим мастерам театрального искусства, про жизненный и творческий путь которых можно написать многие тома. Лутфулла Назруллаев, Обид Джалилов, Алим Ходжаев, Шукр Бурханов, Гани Агзамов, Амин Турдиев, Хикмат Латипов, Зикир Мухамеджанов,

и картин, касающихся знаменитых театральных постановок. Они свидетельствуют о богатом репертуаре театра, высоком профессионализме режиссеров, гримеров, декораторов и других театральных работников, бурных овациях зрителей... Знакомиться с этими материалами — и нелегко переосмыслиться в те далекие времена и переживать мгновения жизни героев, думать и чувствовать вместе с ними, потому что даже на фотографиях ощущаешь эмоциональный накал страстей великих актеров.

На сцене драматического театра были поставлены пьесы «Коварство и любовь», «Ревизор», «Фархад и Ширин», «Гамлет», «Отелло», «Юлий Цезарь», «Алишер Навои», «Шелковое узанье», «Дочь Ганга», «Мирзо Улугбек», «Царь Эдип» и многие другие.

В конце 1970-х годов театр осуществил несколько постановок, раскрывающих национальный характер нашего

народа. Пожалуй, самым знаменитым подобным спектаклем стал «Бунт невесток» по одноименной комедии С. Ахмада. Он шел на сцене 18 сезонов подряд с аншлагом. Его успех объяснялся актуальностью поставленных проблем, неоднозначностью и колоритностью персонажей, их жизненностью, использованием элементов народного театра.

С достижением Узбекистаном независимости начался совершенно новый период в истории Узбекского национального академического драматического театра. В соответствии с указом Президента Ислама Каримова от 21 сентября 2001 года театр обрел нынешнее название и статус национального театра. В настоящее время развивается репертуарной свободой, многообразием организационных форм, усилением взаимосвязи и гармоничным сочетанием традиций узбекского театра с достижениями мировой сценической культуры...

— История нашего театра — это целая эпоха в театральном искусстве страны, — говорит народная артистка Узбекистана Тути Юсупова. — Ее изучение — это долг каждого молодого человека, мечтающего о сцене. Кем были настоящие мастера искусства? Какие они роли исполняли? Что пережили драматический театр за эти 100 лет? Только получив ответы на эти вопросы, молодые актеры, режиссеры, драматурги будут готовы жить и работать ради искусства. Помочь им в этом непростом деле может наш театральный музей.

Без сомнения, нынешний год открывает в истории национального театрального искусства новую страницу. В соответствии с Постановлением главы государства «О праздновании 100-летия Узбекского национального академического драматического театра» от 22 января 2014 года ведется активная подготовка к широкому празднованию юбилея. В рамках этой работы начата капитальная реконструкция здания театра и его музея. Готовится к изданию юбилейная книга-альбом, снимается документальный фильм, посвященный этому году искусства.

Сардор ТАДЖИБЕВ,
корр. УзА.

Новости. Открытия

С ПОЛИВНЫХ ЗЕМЕЛЬ — КАЧЕСТВЕННОЕ ЗЕРНО

Усовершенствованную технологию производства зерна на поливных землях, обеспечивающую значительное сокращение расхода топлива и затрат труда, разработали ученые Самаркандского сельскохозяйственного института.

Для ее реализации создана четырехсекционная двадцатичетырехрядная с шириной захвата 3,6 метра экспериментальная сеелка с комбинированными рабочими органами. За один проход агрегат образует рядки и заделывает семена. Экономится также семенной материал, повышается качество посева, обеспечивается урожай с более качественным зерном. Более рационально по новой технологии используются поверхности борозды и выступы рядков. Инновация патентуется.

ПРЕПАРАТ ДЛЯ ДОЛГОЛЕТИЯ

Поможет улучшить качество жизни, стимулировать физическую и умственную работоспособность людей предстарческого и старческого возраста новый отечественный препарат герофитол.

Он создан сотрудниками Института химии растительных веществ Академии наук Узбекистана на основе растительных экстрактов и по эффективности превосходит известную биодобавку «Долголет», а по отдельным тестам такие препараты, как настойка элеутерококка с ее стимулирующими и адаптогенными свойствами и оптимизирующий функцию печени «Аллахол». Освоение производства новинки позволит выпускать собственное лекарственное средство для коррекции физиологических нарушений в пожилом возрасте и продления трудоспособности людей этой возрастной категории, а в дальнейшем и поставлять его на экспорт. Производство новинки обеспечено достаточной сырьевой базой. Подана заявка на получение патента.

Анатолий ЕРШОВ
(по материалам Агентства по интеллектуальной собственности Республики Узбекистан).

ФЕСТИВАЛЬ КУЛЬТУР И ТРАДИЦИЙ

В Доме приемов Министерства иностранных дел Республики Узбекистан состоялся фестиваль культурных традиций и национальных блюд с участием представителей дипломатического корпуса и международных организаций, аккредитованных в нашей стране.

На мероприятии отмечалось, что под руководством Президента Ислама Каримова в Узбекистане уделяется особое внимание развитию международного сотрудничества и расширению культурных связей. Проводимые между представителями посольств и международных организаций спортивные соревнования, культурные встречи и фестивали способствуют дальнейшему укреплению взаимной дружбы.

Общение на фестивале позволяет ближе ознакомиться с культурой и традициями различных народов, укреплять дружеские связи и диалог с коллегами, — отметил Чрезвычайный и Полномочный Посол Швейцарии в нашей стране Никола Брюль. — На фестивале наше посольство представляет швейцарские сыры — киш и ракет, а также сладости из фундука и миндаля. В Швейцарии сыр употребляют в основном в зимний период. Отрадно, что в нашей стране этот продукт пользуется спросом в любое время года. Мне очень нравятся узбекские национальные блюда, особенно нурдос, который в различных регионах страны готовят по-своему. Также хочу особо отметить, что нигде я не ел таких сладких арбузов и дынь, как те, которые выращены на вашей солнечной земле. И конечно, привлекают внимание всегда многолюдные узбекские рынки, изобилующие круглый год разнообразной продукцией.

На мероприятии демонстрировались культура, традиции, обычаи народов различных стран, были представлены образцы ремесленничества и прикладного искусства, сообщает УзА. Прозвучали классические и современные песни и мелодии.

Ноидра МАНЗУРОВА.

Реклама и объявления

ООО «SAN GOA DEL», ИНН 302122384, реорганизуется в порядке присоединения к ООО «SMART FOOD». «SMART FOOD» является правопреемником ООО «SAN GOA DEL» по всем правам и обязательствам всех его кредиторов и должников, включая обязательства, оспариваемые сторонами. Претензии кредиторов принимаются в течение месяца со дня опубликования настоящего объявления.
Тел.: +99890 974-92-28.

ООО «Униччи автосарой», зарегистрированное в Мирзо-Улугбекском районе за № 003046-04 2 марта 2012 г. и расположенное по адресу: Кибрайский район, ул. Иркутская, 20, на основании постановления Президента Республики Узбекистан от 9 октября 2013 г. № ПШ-2048 реорганизуется (присоединяется) в ОАО «2-Автосарой», расположенное по адресу: Хамзинский район, ул. Паркентская, 263.

Претензии принимаются в течение месяца. По всем вопросам обращаться по телефонам: 265-98-42, 265-98-40, 296-13-82.

Министерством юстиции Республики Узбекистан организована конференция «Роль молодежи в построении сильного гражданского общества».

Государственная молодежная политика — в действии

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО И МОЛОДЕЖЬ

В ней приняли участие сотрудники Независимого института по мониторингу формирования гражданского общества, правоохранительных органов, активисты махаллей, учащиеся и их родители, сообщает УзА.

Под руководством Президента Ислама Каримова осуществляются широкомасштабные преобразования в целях построения демократического государства и гражданского общества, в которых права и интересы человека являются высшей ценностью и обеспечено верховенство закона.

Проводимые в нашей стране реформы направлены прежде всего на поддержку, повышение интеллектуального потенциала, материальное и моральное стимулирование молодежи. В свою очередь, наши юноши и девушки своими успехами в науке, спорте и других сферах стремятся быть достойными оказываемого государством внимания.

Постановление главы государства «О дополнительных мерах, направленных на осуществление в Республике Узбекистан государственной молодежной политики» от 6 февраля 2014 года подняло на качественно новый уровень работу по повышению правовой культуры молодого поколения, надежной защите сознания молодежи от различных духовных угроз, воспитанию ее в духе национальных и общечеловеческих ценностей.

На конференции, прошедшей в интерактивной форме, подробно говорилось о разработке проекта закона «Об основах государственной молодежной политики в Республике Узбекистан» в новой редакции в соответствии с Государственной программой «Год здорового ребенка». Участники мероприятия высказали свои мнения и предложения по данному законопроекту.

— Новый проект закона, служащий дальнейшему укреплению защиты наших прав и интересов, призывает молодежь соответствовать критериям гармонично развитого поколения, проявлять весь свой потенциал и талант во имя процветания нашей страны, — говорит учащийся Шайхантаурского академического лицей при Университете мировой экономики и дипломатии Аббос Турабидинов.

На мероприятии состоялся обмен мнениями по вопросам дальнейшего усиления взаимодействия семьи, махалли, образовательных учреждений в целях ограждения молодежи от негативного воздействия «массовой культуры».

Д. КАРИМОВ.

Спрашивали — отвечаем

В СООТВЕТСТВИИ С ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ



ассоциация риэлторских организаций

Контактные телефоны: 194-64-11; 588-96-62.

«Решила продать квартиру через лицензированную риэлторскую организацию. Прежде чем заключать договор, хотелось бы знать: какими правами и обязанностями обладает заказчик и риэлторская организация.»

Т. Курочкина.

«Нужно ли при обращении в риэлторскую организацию составлять договор или достаточно квитанции или чека об оплате услуг?»

Н. Ташпулатова.

На вопросы отвечает директор ООО «Maloxat Gulzori» О. СУЧКОВА.

— Взаимоотношения между заказчиком и риэлторской организацией (риэлтором) регулирует Закон Республики Узбекистан «О риэлторской деятельности» (глава 3 «Права и обязанности риэлторских организаций, риэлторов и заказчиков»).

Заказчик имеет право:

- требовать от риэлторской организации или риэлтора предъявления лицензии, а также квалификационного сертификата;
- получать от риэлторской организации или риэлтора информацию о ходе исполнения договора на оказание риэлторских услуг;
- требовать расторжения договора на оказание риэлторских услуг в случае невыполнения риэлторской организацией или риэлтором условий договора;
- требовать возмещения убытков и компенсации морального вреда, причиненного расторжением договора на оказание риэлторских услуг по вине риэлторской организации или риэлтора;
- получать в письменной форме от риэлторской организации или риэлтора информацию о характере и правовых последствиях предполагаемой сделки с объектами недвижимости и правами на них;
- обращаться в случае нарушения своих прав и законных интересов в уполномоченный государственный орган в области риэлторской деятельности, в организацию по защите прав потребителей, объединения риэлторских организаций и риэлторов, а также в суд.

Одновременно у заказчика есть и обязанности. Он должен своевременно оплачивать услуги риэлторской организации или риэлтора в соответствии с условиями заключенного договора; предоставлять риэлторской организации или риэлтору достоверные и полные сведения и документы на объект недвижимости, являющийся предметом сделки, о правах на него, о себе и иных правообладателях. Заказчик может иметь иные права и нести иные обязанности в соответствии с законодательством.

Риэлторская организация и риэлтор имеют право: рекламировать свои риэлторские услуги и объекты недвижимости заказчика; требовать расторжения договора на оказание риэлторских услуг в случае невыполнения заказчиком условий договора; получать в установленном порядке от государственных органов и иных организаций информацию, необходимую для осуществления риэлторской деятельности.

В числе основных обязанностей риэлторской организации и риэлтора: оказание услуги только на основании соответствующего договора; не разглашение конфиденциальной информации, полученной в ходе оказания риэлторских услуг, за исключением случаев, предусмотренных законодательством; обеспечение сохранности документов, полученных от заказчика; предоставление заказчику достоверной и полной информации в отношении объекта недвижимости; обеспечение заказчика информацией, необходимой для государственной регистрации прав на объект недвижимости и сделок с ним; отвечать на письменные обращения заказчика в письменной форме.

Риэлторская организация и риэлтор могут нести и иные обязанности в соответствии с законодательством.

Обязательным условием пользования посредническими услугами риэлторских организаций является заключение письменного договора между заказчиком (вами) и исполнителем (риэлторской организацией). Он должен включать:

- содержание риэлторских услуг;
- сроки оказания риэлторских услуг;
- размер, условия и сроки оплаты за оказанные риэлторские услуги;
- права и обязанности риэлторской организации или риэлтора и заказчика;
- ответственность сторон за неисполнение или ненадлежащее исполнение договорных обязательств и нарушение прав и законных интересов третьих лиц;
- порядок и условия расторжения договора;
- порядок возврата средств при неисполнении или ненадлежащем исполнении обязательств по договору;
- сведения о наличии у риэлторской организации или риэлтора лицензии с указанием порядкового (регистрационного) номера и даты ее выдачи;
- сведения о наличии у риэлторской организации или риэлтора полиса страхования своей гражданской ответственности.

В договор на оказание риэлторских услуг могут быть включены и иные условия в соответствии с законодательством.

По окончании работ, предусмотренных договором, риэлторская организация составляет акт (документ), подтверждающий исполнение договора на оказание риэлторских услуг, подписываемый руководителем риэлторской организации и заказчиком. При этом риэлторская организация или риэлтор передает заказчику все документы, непосредственно относящиеся к оказанным риэлторским услугам.



Подрастающее поколение имеет широкие возможности для творческого развития.

Фото А. ЕКУБОВА (УзА).

В мероприятии принимают участие учащиеся общеобразовательных школ и их родители, музыкальные педагоги, сообщает УзА.

Под руководством Президента Ислама Каримова приоритетное значение придается вопросам воспитания молодого поколения всесторонне здоровыми и гармонично развитыми личностями, повышения их духовности, приобщения к волшебному миру искусства с детских лет.

Постановление главы государства «О Государственной программе укрепления материально-технической базы и дальнейшего улучшения деятельности детских школ музыки и искусства на 2009–2014 годы» от 8 июля 2008 года служит важным руководством к действию в работе по эстетическому воспитанию и повышению культурного уровня молодого поколения.

В соответствии с этим постановлением в нашей стране проводится широкомасштабная работа по ремонту

2014 год – Год здорового ребенка

ТВОРЧЕСКИЙ ВЗЛЕТ

На летней сцене Дворца «Туркистон» в рамках Года здорового ребенка проходит концертная программа «Ёшлар парвози»

детских школ музыки и искусства в соответствии с международными стандартами, оснащению их музыкальными инструментами, учебной литературой и другими средствами, повышению профессионального мастерства и квалификации педагогических кадров, стимулированию их труда. В современных учебных заведениях процесс обучения построен на взаимосвязи различных видов музыки и искусства, индивидуальном подходе к каждому учащемуся.

Проводимые при этом различные конкурсы, фестивали, творческие проекты способствуют дальнейшему развитию способностей детей, раскрытию новых талантов.

В Государственной программе «Год здорового ребенка» в качестве важных задач определены усиление роли воспитания и образования, культуры и искусства, спорта в повышении духовности молодого поколения, организация мастер-классов и конкурсов для творческой молодежи, расширение масштабов мер, направленных на создание широких условий для того, чтобы молодежь участвовала в творческих проектах.

Концертные программы «Ёшлар парвози», организованные министерствами по делам культуры и спорта, народного образования, высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан, эстрадным объединением «Узбекнаво», Центральным советом общественного движения молодежи «Камолот» и Нацио-

нальным агентством «Узбекино», играют роль своеобразной творческой площадки для молодежи, обмена опытом, демонстрации зрителям ее талантов. Вместе с тем данный проект способствует доведению до молодежи сути и значения проявляемого в годы независимости внимания к будущему подрастающего поколения.

– В нашем образовательном учреждении учатся более 920 детей, – говорит заведующий отделением узбекских народных музыкальных инструментов Республиканского специализированного музыкального академического лицея имени Р. Глизира Бахтиер Абдурахманов. – В результате уделяемого сфере внимания в нашем лицее произведен капитальный ремонт, завершается оснащение всеми видами музыкального инвентаря. Как результат проводимой в нашей стране практической работы по выявлению юных талантов, их стимулированию с начала 2014 года более 40 наших учащихся успешно выступили на международных конкурсах во Франции, Италии, России и других странах.

В рамках творческого проекта «Ёшлар парвози» пройдут концертные программы с участием коллективов и исполнителей Государственной консерватории, Государственного института искусств и культуры Узбекистана, республиканских специализированных музыкальных академических лицеев, детских школ музыки и искусства, мастерских искусств и молодых музыкантов, а также мастер-классы и встречи с участием музыковедов и композиторов.

Мероприятие началось с концерта учащихся учебных заведений, специализирующихся на музыке и искусстве.

Назокат УСМАНОВА.

В Национальном пресс-центре состоялась пресс-конференция, посвященная подготовке к спортивным соревнованиям «Баркамол авлод-2014» среди учащихся средних специальных профессиональных образовательных учреждений.

На мероприятии, организованном Министерством по делам культуры и спорта Узбекистана, Республиканским центром пропаганды духовности, Центром среднего специального профессионального образования и другими организациями, была дана подробная информация о мерах по обеспечению проведения спортивных соревнований «Баркамол авлод-2014» на высоком организационном уровне.

Подчеркивалось, что под руководством Президента нашей страны особое внимание уделяется формированию здорового образа жизни среди молодежи, развитию спорта, созданию широких возможностей для регулярных занятий наших детей спортом. Трехэтапные непрерывные спортивные сорев-

ПОДГОТОВКА ЗАВЕРШАЕТСЯ

нования – «Умид нихоллари», «Баркамол авлод» и Универсиада – имеют важное значение в формировании всесторонне здорового поколения, воспитании спортсменов, способных достойно защищать честь нашей страны на международной арене.

Соревнования «Баркамол авлод», называемые еще и малой Олимпиадой, проводятся по правилам и требованиям Олимпийских игр. В этот раз соревнования в отличие от предыдущих будут проходить по шестнадцати видам спорта. Большинство участников составляет молодежь, регулярно занимающаяся спортом и делающая первые успешные шаги,

стремящаяся к высокому рубежу, повышающая свой опыт и мастерство на различных соревнованиях.

В Наманганской области проведена масштабная созидательная работа. Здания, где будут проходить состязания, гостиницы и дома студентов, в которых будут размещены участники, другие социально-бытовые объекты оснащены в соответствии с современными требованиями. К соревнованию также подготовлены открытые и крытые корты в теннисном комплексе «Дустлик», баскетбольный зал Наманганского колледжа олимпийского резерва, зал художественной гим-

настики спортивного комплекса «Пахлавон».

Для работников средств массовой информации, которые будут участвовать в освещении торжественного открытия и закрытия, хода соревнований «Баркамол авлод-2014», тоже созданы все необходимые условия и возможности. Подготовлены подключенные к Интернету компьютеры, средства связи и другие технические средства. Специально создан веб-сайт www.barkamolavlod2014.uz.

Для участников финального этапа состязаний «Баркамол авлод-2014» подготовлена культурная программа, насыщенная интересными и развлекательными мероприятиями. Планируются встречи с известными спортсменами, писателями и поэтами, деятелями искусств, экскурсии по достопримечательным местам, различные концертные программы, демонстрация художественных фильмов и спектаклей.

А. УРОЗОВ,
корр. УзА.

На спортивных аренах

НАША СБОРНАЯ – ОБЛАДАТЕЛЬ БРОНЗОВОЙ МЕДАЛИ

На прошедшем во вьетнамском городе Хошимине чемпионате Азии по мини-футболу сборная Узбекистана завоевала бронзовую медаль.

В престижном соревновании, проведенном под эгидой Азиатской футбольной конфедерации, за призовые места боролись 16 команд нашего континента.

Сборная Узбекистана в группе D сначала сыграла вничью с представителями Кыргызстана со счетом 2:2, во втором туре обыграла действующих чемпионов Азии – команду Японии – 2:1. В последнем туре наши соотечественники со счетом 3:0 одержали победу над командой Южной Кореи и с первого места в группе вышли в стадию плей-офф.

В четвертьфинале наши соотечественники обыграли представителей Ливана со счетом 6:2, а в полуфинале уступили иранцам. В матче за третье место наши спортсмены вышли на поле против сборной Кувейта.

Подопечные Баходира Ахмедова на 11-й минуте после точного удара Дилшода Рахматова открыли счет, а на 35-й минуте Фарход Абдумавлонов отправил в сетку угловой удар. Спустя минуту кувейтцам удалось сократить разрыв в счете.

Таким образом, сборная Узбекистана, победившая соперников со счетом 2:1, завоевала бронзовые медали чемпионата Азии.

На прошедшем в столице Азербайджана Баку международном турнире по дзюдо из серии «Большого шлема» команда Узбекистана завоевала три бронзовые медали.

УСПЕХ ДЗЮДОИСТОВ

В весовой категории до 60 килограммов наш соотечественник Шарафиддин Лутфуллаев, одолев Георги Месаблишвили из Грузии, Херлена Ганболда из Монголии и представителя хозяев

Илгора Мушкиева, занял третье место. В состязаниях в весовой категории до 100 килограммов бронзовые медали завоевали два наших дзюдоиста – Рамзиддин Саидов и Сойиб Курбанов.

СОСТЯЗАНИЕ ТАЛАНТЛИВЫХ СПОРТСМЕНОВ

В столице прошел турнир по бадминтону среди молодежи с ограниченными физическими возможностями.

В соревновании, проведенном Национальной паралимпийской ассоциацией Узбекистана и Федерацией бадминтона нашей страны в целях всесторонней поддержки молодежи с ограниченными физическими возможностями, популяризации спорта, приняли участие свыше 60 человек.

В мужском парном разряде на высшую ступень пьедестала почета поднялись Владислав Лигай и Валерий Литвиненко. Среди женщин золотую медаль завоевала Эльвира Легай и Ольга Комилова, в смешанных парах лучшими оказались Киличбек Уролов и Мехригиё Амридина.

– Такие соревнования повышают интерес и стремление молодежи к спорту, – говорит участник турнира Муродбек Гафурбеков. – В будущем хочу достойно выступать и на международных состязаниях.

Победителям и призерам соревнований были вручены медали, дипломы и памятные призы.

УзА.

Отовсюду обо всем

УДАЧНАЯ КОПИЯ ДЛЯ ТУРИСТОВ

Гробница Тутанхамона, как выясняется, существует в двух экземплярах. Одна, подлинная, была построена свыше 3000 лет назад, и в ней находилась мумия фараона, вторая – была создана специально, чтобы ее могли посетить туристы. Как объяснили исследователи, они решились на такой шаг потому, что подлинная гробница закрыта: слишком велик ущерб, который был вызван паломничеством миллионов. По словам ученых, этот шаг не имеет прецедентов, во всяком случае, в Египте.

Сегодня посетителям предоставлена возможность увидеть копию, которая никак и ничем не отличается от оригинала, кроме того, интерьер оформлен с учетом того, что туристам требуются пояснения, фактически устроен музей.

Чтобы взяться за реализацию проекта, потребовалось проанализировать не менее 100 миллионов реперных точек на каждый квадратный метр конструкции. К участию в работе привлекли международный коллектив проектировщиков и строителей, большая доля субподрядных работ и подготовка чертежей лежала на испанской компании.

Вначале был изготовлен макет, затем началось строительство объекта уже в натуральную величину. Если и имеется разница между оригиналом и копией в том, что касается подгонки плит и иных деталей, то она, по словам инженеров, составляет не более двух десятых миллиметра.

В самое ближайшее время копия усыпальницы фараона Тутанхамона должна открыться уже для широкой публики.

ИЗОБРЕТАЯ КОЛЕСО

Инженеры израильской компании «Softwheel» изобрели не само колесо, а систему подвески в инвалидной коляске, но их разработка изменит жизнь многих инвалидов к лучшему.

Исследователи предположили, что в новом типе подвески, если она устанавливается на инвалидном кресле-коляске, может быть использован принцип, который существует в автомобильных коробках передач: в зависимости от угла преломления, которое требуется преодолеть, передача переключается с более низкой на более высокую, и наоборот.

Подвеска, которая становится то более мягкой, то более жесткой, делает передвижение коляски плавным, по сравнению с тем, что существует сегодня. Это удобнее для того, кто постоянно находится в коляске: меньшая нагрузка на позвоночник, меньше вибрация. Можно передвигаться не только по тротуарам, но и по менее гладкой поверхности.

За инженерным решением последовало и эстетическое, как считают специалисты, инженеры «Softwheel» сумели найти оптимальный дизайн.

Сегодня участники проекта работают уже над адаптацией их разработки для велосипедов-внедорожников.

Предложенное решение удовлетворяет всем требованиям и должно быть внедрено в производство в ближайшее время, а в розничной продаже коляски и велосипеды, в которых оно используется, появятся через год.

ВОССТАНОВЛЕНИЕ ЗАЛОЖЕНО ГЕНАМИ

У побережья островов, расположенных на южной оконечности штата Флорида, обитает одна из разновидностей медуз. Они отличаются необыкновенными способностями к регенерации: даже будучи изрубленными на части, такие медузы способны вновь отрастить щупальца.

Это свойство, как полагают океанологи, заложено на генетическом уровне. Медуза может восстановить не только щупальца, но и нервные окончания; сегодня специалистам интересно выяснить, какие именно химические элементы способствуют процессу, а какие – наоборот. Речь идет, как они объясняют, о возможности использования схожих, синтезированных веществ в лекарственной терапии.

Строго говоря, данный вид совсем не медуза, потому что у нее есть мозг, пусть и примитивный, но тем не менее имеется нервная система. Ученым интересно выяснить, какие молекулы принимают участие в столь стремительном процессе заживления ран.

Сегодня специалисты рассматривают не столько молекулярное строение, сколько интересуются общей структурой генома и теми программами, которые, как они полагают, уже заложены в подобную структуру.

Подготовила О. НИКОЛАЕВА.



По данным службы мониторинга Узгидромета, 15 и утром 16 мая погодные условия в Ташкенте будут способствовать сохранению вредных загрязняющих веществ в воздушной среде. Фоновое загрязнение будет сниженным.

В Ташкенте 15 мая – переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 3–8 м/сек. Температура ночью 15–17, днем – 32–34.

